Giải toán lớp 9: Đáp án bài 97 trang 105 SGK hình học tập 2
Đề bài

[image: image1.jpg]Cho tam gidc ABC vuong & A. Trén AC Iy mot diém M va vé duing tron duong kinh MC.
Ké BM cét dwong tron tai D. Bwimg thing DA ct dwong tron tai S. Chisng minh ring:

a) ABCD la mét ti gidc nd

b) ABD — ACD ;
) CAla tia phan giac ciia goc SCB.




Hướng dẫn giải

Một số dấu hiệu nhận biết tứ giác nội tiếp 

- Tứ giác có tổng hai góc đối bằng 180⁰

- Tứ giác có góc ngoài tại một đỉnh bằng góc trong của đỉnh đối diện. 

- Tứ giác có 4 đỉnh cách đều một điểm (mà ta có thể xác định được). Điểm đó là tâm của đường tròn ngoại tiếp tứ giác. 

- Tứ giác có hai đỉnh kề nhau cùng nhìn cạnh chứa hai đỉnh còn lại dưới 1 góc α
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[image: image3.jpg]) Ta c6 goc MDC la géc ndi tiép chén nira duéng trén (O) nén MDC = 90°
= ACDBIa tam gidc vudng nén ndi
Tacs AABC wusng tai A

Do d6 AABC ndi tip trong durong tron tam I duéng kinh BC.

duéngtron dueng kinh BC.

Tacé A va D la hai dinh ké nhau cing nhin BC dusi mét goc 90° khéng déi nén tir
tiép duomg tron dueng kinh BC'

b) Ta c6 ABD la géc ndi tiép trang dudng trén () chén cung AD.

Tuong ty goc ACD la goc néi tiép trong dudng tron (I) chén cung AD

vay ABD = ACD

) Taco:

ADB + BDS — 180° (2 goc ké bi)

Ma FICS + MDS — 180° (t giac CMDS ni tiép duéng tron (0))
Tir d6 ta c6: ADB — MCS (1)

Lai 6 1 gidc ABCD nén ADB = ACB 2)

Tir (1) va (2) ta suy ra MCS = ACB
Vay tia CAla tis phan giéc cia goc SCB
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